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Organ al comitetului regionalei Alba - Hunedoara al Partidului Comunist 
Român, ziarul ,.,Zori Noi" a apărut la Deva şi la Petroşani, avându-l ca redactor 
responsabil pe Teodor Vancea. Iniţial a apărut ca ziar săptămânal, mai apoi ca şi 
cotidian. Era un ziar cu orientare comunistă. 

Materialele apărute în acest ziar poartă pecetea ideologiei comuniste, tonul 
fiind de aderare necondiţionată la doctrina comunistă şi de elogiere a acestui partid 
al celor mulţi. Succesul înregistrat de PCR în rândurile poporului este uşor de 
explicat prin tulburările acelor vremuri. În anul 1921 când partidul s-a constituit, 
România traversa o perioadă grea datorată atât anilor de război, cât şi alipirii 
Transilvaniei la patria marnă şi fonnarea României Mari, cu tot cortegiul lor de 
consecinţe. Ţara se lupta cu problemele economice agravate şi de anii de secetă 
care afectaseră profund agricultura ţării, cu adaptarea celor două societăţi 

româneşti la noile realităţi născute în urma unirii, precum şi cu disfuncţionalităţile 
social-politice care îşi aduceau şi ele contribuţia la convulsiile societăţii româneşti. 
Situaţia poporului era una dintre cele mai grele din cauza nemulţumirilor, a 
inechităţilor sociale, a lipsurilor, a vieţii de mizerie pe care o ducea. 

Perioada de după 1944 reprezintă o altă cotitură în istoria noastră, când în 
urma războiului PCR reuşeşte să se instaleze la conducerea ţării, instaurând 
regimul comunist în România. În aceşti ani de început entuziasmul pentru acest 
partid era foarte mare în rândul poporului deoarece ideologia şi ţelurile sale se 
identificau cu cele ale maselor largi. Oamenii de rând vedeau în acest partid 
conducătorul pe care şi-l doriseră dintotdeauna, organizaţia care să le reprezinte 
interesele şi să le materializeze visurile şi crezurile, să elimine inechităţile sociale 
şi prin intermediul său poporul să ajungă la conducerea ţării. Situaţia economică, 
socială şi politică a fost extrem de prielnică pentru acest nou partid care şi-a mulat 
întreaga ideologie tocmai pe acest cadru. A prins cel mai bun moment pentru a 
ascede la putere. 

Ţinutul Pădurenilor, zonă cu vechi tradiţii miniere, asemenea altor zone ale 
ţării a simţit şi a trăit aceste evenimente în felul său aparte. Chiar dacă istoria în 
anumite momente a fost mai blândă cu pădurenii, sărăcia şi exploatarea le-au 
grevat vieţile de-a lungul timpului, iar neputinţa în faţa nedreptăţilor seculare le-a 
marcat spiritul. 

Anul 1944 a fost un an tumultuos pentru societatea românească. Acum au 
loc o serie de prefaceri care va afecta România pentru foarte mulţi ani. Erau 
constituite două fronturi şi anume Frontul Naţional Democrat şi Frontul Plugarilor, 
ca organizaţie a ţărănimii. Un deziderat al acestor fronturi era „să dea ţărănimii 
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pământ şi dreptate". Înfricoşaţi de consecinţele acestui act, moşierii au apelat la 
ajutorul partidelor istorice, Partidul Naţional Ţărănesc şi Partidul Naţional Liberal, 
în care căutau sprijinul pe cate îl primiseră de fiecare dată când acestea se aflaseră 
la conducerea ţării. Solidaritatea dintre cei bogaţi, cu aceleaşi interese, a funcţionat 
şi de această dată perfect, dincolo de naţionalitate. Moşierii români, nemţi şi unguri 
au hotărât ca în acel an să lase pământul nesemănat pentru a-i descuraja pe ţărani să 
mai ceară pământ'. Moşierii pretindeau că ţăranii nu sunt îndreptăţiţi să ceară 
pământ deoarece nu ştiau să-l lucreze. Cu toate acestea, ţăranii nu s-au lăsat 

înşelaţi, s-au întrunit şi şi-au ales comitete săteşti, iar acolo unde au văzut că 
moşierii şi-au părăsit pământurile sau că nu le-au lucrat, le-au împărţit între ei, în 
funcţie de cât pământ puteau lucra, le-au lucrat şi le-au semănat. Aşa au procedat 
şi ţăranii din comuna Boz cu moşia boierului Josika. În frunte cu notarul satului, 
ţăranii s-au dus pe moşia acestuia şi au împărţit-o acelora cu pământ puţin care o 
puteau lucra. Apoi alţi locuitori, fruntaşi ai satului, Cun Tovică, Gabor Petru şi 

Civa Romulus, au fost trimişi în comuna Brănişca unde Josika avea altă moşie şi au 
împărţit-o şi pe aceea 2• 

Nemulţumirile ţăranilor durau de veacuri. Ei susţineau că tărie că la noi în 
ţară nici o muncă trudnică ,,n-a dat roade niciodată, deoarece ţăranul era sclavul 
cămătarului, datornicul în dijmă al moşierului şi talpa greutăţilor ţării, pe el l-au 
speculat atâţia amar de ani aşa-zisele „partide istorice", ţărăniştii, liberalii, care nu 
căutau decât înşelarea ţării pentru a putea stăpânii cele câteva sute de boieri, 
milioanele de ha de pământ, la adăpostul legii strâmbe făcute de ei, ca apoi 
dictatura forţată a lui Hitler şi Antonescu să impuie ţării să suporte toate greutăţile 
şi sacrificiile unui război fără rost, cu ameninţarea că „cel ce mârâie e băgat la 
răcoare"3 • Reforma agrară din 1918 nu rezolvase decât parţial problema ţărănimii şi 
crease o serie de probleme acesteia. Din cauza acestei împărţiri a pământului şi din 
cauza nevoilor, ţăranii .au fost băgaţi în datorii care le-au secat viaţa gospodărească, 
lor şi implicit ţării, a cărei producţie a scăzut. În aceste timpuri ţăranii puteau vedea 
greşelile trecutului, greşeli care încă mai persistau, greşeli care au ridicat la luptă 
comunele Cerbăl, Săcel, Pecânţa, Răscăliţa, Merişor, Poieniţa Tomii, Ulmi, regiune 
care număra „peste 7000 de suflete ce trăiesc numai în mizerie, într-o situaţie care 
numai omenească nu se poate numi, dezbrăcaţi, rupţi, desculţi şi subalimentaţi, de a 
căror îngrijire medicală nu se ocupă nimeni". La toate acestea neajunsuri se mai 
adăuga teroarea fascistă, a jandarmilor, a pretorului, a primarului, care îi umilea şi 
îi ameninţa în permanenţă. Aceşti pădureni, lipsiţi de păşuni şi păduri, aveau 
condiţii de viaţă deosebit de grele. Acestea rezultă din statisticile vremii4

: 

1. Rentabilitatea unui lanţ de pământ - aratul, şi semănatul necesită 2 zile 
a 3600 lei 

1 Zori Noi, nr. 2, 1944, Plugarii din Boz împart moşia boerului Jozsika, p. 3. 
2 Ibidem. 
3 Idem, nr. 7, 1944, Lupta pădurenilor pentru Reforma Agrară, p. 3. 
4 Ibidem. 
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sămânţa pentru grâu - 1 OOO lei 
seceratul 2 zile, treierat - 1500 lei 
impozit, arvune comunal - 600 lei 

total: 7700 lei 
recoltă 3 măsuri grâu- 3000 lei 

deficit: 4700 lei 
2. Realizarea pădureanului la 1 O oi 

Cheltuieli: - mănâncă 4 care tăn - 40.000 lei 
mănâncă 1 car otavă- 10.000 lei 
păşune anual (cu paznic) - 72.000 lei 
sarea - 2080 lei 
făină 27 kg- 810 lei 

total: 126.940 lei 
Venit: - 10 kg lână nespălată - 10.000 lei 

20 kg brânză - 6.000 lei 
10 miei - 20.000 lei 

total: 36.000 lei 
deficit: 90.940 lei 

3. Realizarea pădureanului la 1 O vite 
Cheltuieli: - consumă iarna 3 care tăn, 1 O care paie - 400.000 lei 

tulei 5 care - 15.000 lei 
paznicul pe an - 72.000 lei 
sare 416 kg- 8320 lei 
făină 104 kg- 3120 lei 
arvune, impozit - 4000 lei 

total: 502.440 lei 
Venit: -25 care gunoi - 1000 lei 

600 l lapte - 12.000 lei 
1 viţel - 5000 lei 
munca la 25 lanţ de pământ- 375.000 lei 

total: 393.000 lei 
cheltuieli: 502.440 lei 
venit: 393.000 lei 

deficit: 209.440 lei 
După cum reiese din această statistică, ţăranii lucrau mereu în pierdere, 

lară a se bucura de vreun profit de pe urma muncii lor. De aceea, în anul 1944 se 
constată înscrierea lor în număr tot mai mare în Frontul Plugarilor şi aderarea la 
programul FND, de aici continuând lupta pentru împărţirea pădurilor şi păşunilor, 
pentru realizarea unei reforme agrare juste şi îmbunătăţirea vieţii ţăranilor din toate 
punctele de vedere. 

În Frontul Plugarilor, în cursul anului 1944 şi 1945, s-au mai înscris şi 
ţăranii din Alun, Poiana Răchiţelii, Lelese, Bunila,Goleş, Vadul Dobrii, Cerbăl, 
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Topliţa, precum şi din alte comune pădureneşti. Sedii ale PCR s-au înfiinţat şi în 
acest ţinut. La Ghelar, de exemplu, sediul a fost inaugurat la 1 O decembrie 1944, 
acest fapt fiind perceput ca un eveniment extraordinar, necunoscut până atunci de 
locuitorii comunei5

. Steagul PCR a fost înfipt în înălţimile munţilor Poiana Ruscă, fapt 
considerat ca o consecinţă firească a luptei mulţimii trezită la conştiinţa de clasă. 

Înfăptuirea reformei agrare nu s-a făcut liniar şi paşnic peste tot, ci s-au 
constat şi multe nereguli şi abuzuri. Astfel, în Poiana Răchiţelii, comisarii 
însărcinaţi cu aplicarea reformei nu şi-au îndeplinit sarcina în mod corect. În urma 
exproprierii din vechea reformă agrară, ţăranii din această comună au plătit 
185.000 lei avans pentru a face măsurătorile necesare unei comisii formată din ing. 
Florescu de la cadastru Arad, Mihăilă Tănase, şeful comisiei şi judecător în Hunedoara, 
RudolfRiesa, directorul Cărţii funciare6

• Suprafaţa expropriată în favoarea comunei era 
de 720 iugăre, din care comuna primise în folosinţă doar 325 iugăre. Comisia şi-a 
încasat banii fără a termina măsurătorile şi fără a le trece toată suprafaţa în proprietate, 
iar fiscul a avut grijă să le pună imediat impozit pe toată suprafaţa. 

Nici în comuna Topliţa, sat Dăbâca, lucrurile nu au decurs fără incidente. 
În urma vechii reforme agrare, în urma a numeroase plângeri şi delegaţii, ţăranii de 
aici au primit o suprafaţă de 150 iugăre de pădure de brad în munţi, la aproximativ 
25 km distanţă şi o suprafaţă totală de 80 iugăre în hotarul limitrof al satului7

• 

Nemulţumirea locuitorilor era că pădurea le fusese dată în primire doar în anul 
1943, deşi fiscul le impusese impozitul de la data redactării hotărârii de expropriere 
şi împroprietărire, înainte de 1930. De asemenea, această pădure nu satisfăcea 
necesităţile de lemn ale comunei. Iar suprafaţa de 80 iugăre, deşi era dată ca pădure 
comunală, nu putea fi considerată nici ca pădure, nici ca păşune deoarece era de 
fapt o pădure degenerată inutilizabilă. În acte figura o suprafaţă de 381 iugăre 
păşune composesorală. În realitate nu era decât o suprafaţă cu stânci şi râpe, 
improprie pentru păşunat şi care nu constituia decât o sarcină financiară în plus 
pentru locuitorii comunei, oameni săraci care din agricultura primitivă pe care o 
practicau nu scoteau nici cele necesare traiului zilnic. Ei nu se considerau nici 
agricultori pentru că nu aveau pământ arabil, nici crescători de vite pentru că nu 
aveau păşuni şi nici pădureni pentru că nu aveau păduri. Prin înscrierea în Frontul 
Plugarilor, ţăranii de aici solicitau să li se dea o suprafaţă de 300 iugăre păşune 
comunală din locul numit Valea Zlaştilor Râul Bătrânii, în raza ocolului silvic 
CAPS Hunedoara, din proprietatea statului, fosta pădure fiind atunci deja 
defrişată8 • Mai solicitau ca pădure comunală pentru lemn de construcţie o suprafaţă 
de 250 iugăre de pădure din locul numit Coasta Ruzii, între Valea cu apă până la 
hotarul satului Topliţa, precum şi deplasarea la faţa locului a unei comisii pentru a 

5 Idem, nr. 5, 1944, Inaugurarea sediului Partidului Comunist Român din Ghelar, p. 1. 
6 Idem, nr. 8, 1944, În Poiana Răchiţelii comisarii pentru reforma agrară nu şi-au înţeles 

menirea, p. 2. 
7 Idem, nr. 3, 1945, Plugarii din Topliţa cer înfăptuirea reformei agrare, p. I. 
8 Ibidem. 
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face cercetări deoarece vechile regimuri folosiseră hărţi şi acte care nu erau 
conforme cu realitatea. 

Probleme aveau şi ţăranii din Goleş. Şi aceştia cereau exproprierea pădurii 
din locul numit „faţa bili" din „pârâul stânjenilor" până-n muchea popii, care era 
proprietatea statului şi se afla printre pământurile lor, fapt ce le crea multe 
neplăceri cu organele silvice9

• 

Înscrierea ţăranilor din Ţinutul Pădurenilor în Frontul Plugarilor nu s-a 
petrecut în mod paşnic, ci pe fondul unei zvonistici şi a unor provocări foarte bine 
ticluite de duşmanii noii puteri. De exemplu, în comuna Fizeş, primarul Iuga Sabin 
refuza să-şi exercite funcţia în cazul solicitărilor venite din partea ţăranilor înscrişi 
în FP, ba chiar îi ameninţa în unele cazuri, spre deosebire de perioada legionară 
când primarul era devotat acelui regim10

• 

Această perioadă a înregistrat şi alte aspecte din viaţa comunităţii 

pădurenilor. Atunci se înregimentau la muncă tineri premilitari maghiari şi saşi, în 
detaşamente speciale. Câţiva tineri maghiari au fugit dintr-un asemenea detaşament 
de muncă şi au povestit despre viaţa pe care o duceau acolo 11

• Erau cantonaţi câte 
400 de persoane într-o baracă plină de păduchi şi ploşniţe, neîncălzită, prin care 
bătea vântul şi cădea ploaia. Dormeau pe priciuri de scândură goală şi fără paie. 
Mâncarea era insuficientă şi necomestibilă, foarte prost gătită, plină de murdării. Pe 
şantierul unde munceau erau adesea bătuţi şi loviţi, fără nici un motiv, în afara 
aceluia că erau unguri. Trebuiau să umble desculţi deoarece talpa încălţărilor se 
dezlipea din cauza noroiului şi a umezelii. De asemenea, nu beneficiau de nici un 
serviciu medical, de multe ori cei bolnavi erau bătuţi pe motiv că doar se prefac, ca 
să nu participe la munca de pe şantier. Comandanţii erau de obicei beţi şi violenţi 
cu cei încartiruiţi. În detaşament se aflau şi câţiva saşi, dar aceştia se bucurau de 
privilegii deoarece majoritatea gradaţilor erau saşi. Ei stăteau la particulari în sat, 
nu în barăci cu tinerii maghiari. 

Pădurenii considerau aceste detaşamente rămăşiţe ale regimului dictatorial 
care prin asemenea metode propaga şovinismul. Aceste lagăre de muncă erau 
contrarii spiritului democratic al noului regim şi de aceea se cerea desfiinţarea lor. 
Iar dacă ţara avea nevoie de braţe de muncă, atunci se angajau să participe toţi la 
ridicarea ţării, fără deosebire de naţionalitate. Căci într-un stat democratic, toţi 

cetăţenii au aceleaşi drepturi şi aceleaşi îndatoriri. 
O problemă o constituia şi lumina electrică de care beneficiau doar cei care 

avuseseră bani atunci când se instalase. La Ghelar, de exemplu, electricitatea fusese 
instalată cu 17-20 de ani în urmă, dar muncitorii care lucrau la minele de fier, fiind 
săraci, nu se bucurau de binefacerile curentului electric12

• În acei ani în care 
petrolul şi lumânările lipseau, aceşti muncitori simţeau mai acut lipsa curentului 

9 Ibidem, Ţăranii din comuna Galeş cer înfăptuirea reformei agrare, p. 3. 
10 Idem, nr. 4, 1945, Provocatorii la sate, p. 3. 
11 Idem, nr. 2, 1944, Să fie desfiin/ate detaşamentele de muncă pentru na/ionalită/i, p. 4. 
12 Idem, nr. 5, 1944, Muncitorii din Ghelar cer lumină electrică, p. 2. 
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electric când erau siliţi să mănânce, să se dezbrace, să se spele şi să trăiască în 
întuneric. Nu-şi doreau decât acest bun care le oferea confortul unei vieţi mai 
omeneşti. Nu se comparau cu cei înstăriţi care se bucurau de lumină, de radio, 
maşină de gătit electrică, care îşi permiteau să ilumineze până şi pivniţele şi 
grajdurile, în timp ce majoritatea caselor muncitorilor zăceau în întuneric. De 
aceea, locuitorii Ghelarului cereau insistent comitetelor cetăţeneşti de control să 
îndrepte această carenţă prin introducerea curentului electric în toate casele. 

Cu aceeaşi problemă se confruntau şi locuitorii din Bozeş13 • Ei mai erau 
nemulţumiţi şi de alcătuirea comisiilor care făceau colecte pentru Armata Roşie, 
considerând că acestea îi exploatau pe ţărani pe această cale, iar pe cei bogaţi îi 
favorizau nepunându-i să plătească acea taxă, în loc să le ceară o taxă mai mare, 
proporţională cu veniturile. 

Locuitorii din Alun cereau alungarea legionarului Opriş Pavel care deţinea 
postul de brigadier silvic deoarece pe timpul dictaturii legionare îl obligase pe 
ţăranul Popa Petru Creţu, om sărac cu 3 copii, să semneze o hârtie în alb pe care 
ulterior a completat-o cum că acesta recunoştea că este comunist şi îşi cerea 
demisia din serviciu14

• Din această cauză ţăranul rămăsese fără serviciu, fiind lipsit 
de salariul care asigura familiei sale traiul, şi acela la limita subziszenţei. 

O altă problemă o ridicau paramilitarii din Vadul Dobrii, care refuzau să 
mai fie slugile şefului de post din Bunila15

• Ei erau obligaţi, ca pe timpul dictaturii 
lui Antonescu, să facă diverse munci în interes personal pentru şeful de post, 
stricându-şi încălţămintea şi îmbrăcămintea, ba mai mult, pierzând timpul pe care 
l-ar fi putut dedica treburilor din gospodăria proprie. Din acest motiv, locuitorii din 
comună protestau împotriva şefului de post care îşi bătea joc de fiii lor punându-i 
să îi măture casa, să taie lemne, să îngrijească porcii, menţinând o practică de 
slugărnicie nesănătoasă şi nedemnă, neconformă cu noile timpuri. 

Locuitorii din mai multe comune semnalau neplata la timp a pensiilor, 
întârzierile fiind uneori şi de câteva luni, de asemenea abuzurile unor comercianţi 
sau ale oficialităţilor locale, în privinţa cheltuielilor bugetare16

. 

Aceste câteva aspecte ale comunităţii pădurenilor surprinse de redactorii 
ziarului ,.,Zori Noi" fac parte dintr-un întreg cortegiu de probleme caracteristice nu 
numai acestei zone, ci şi altora. Societatea românească greu încercată de anii de 
război, de relativa înapoiere economică, de disfuncţionalităţile sociale şi politice, 
de sărăcie, simţea acut toate convulsiile de pe plan mondial. Dar trecerea puterii de 
stat în mâna unui partid care le prezenta viitorul într-o aură de dreptate şi egalitate 
universală, le dădea puterea de a trece mai uşor peste toate neajunsurile şi îi 
mobiliza de a participa activ la instaurarea noii ordini naţionale. 

13 Ibidem, Necazurile ţăranilor din Bozeş,p. 3. 
14 Idem, nr. 8 1944, Locuitorii din Alun cer alungarea legionarului Opriş Pavel, p. 4. 
15 Ibidem. 
16 Ibidem, p. 5. 
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POLITICAL FRAMES OF "ŢINUTUL PĂDURENILOR" BETWEEN 1944-1945 
REFLECTED BY THE JOURNAL „ZORI NOI" 

Abstract 

The „ Zori Noi" newpaper had appeared at Deva and Petroşani and it was managed 
of Teodor Vancea, chief editor. It was a communist newpaper. 

In that period, the inhabitants of The Woodmen's Country had nwnberless 
dissatisfactions concerning the division of land, woods and pastures, abuses of local 
officialdoms, absence of electric power, poverty etc. 

For these reasons many peasants adhered to ,,Frontul Plugarilor", communist 
organization of peasants and they had established some residences of the Romanian 
Commnunist Party in many villages. 
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